## 原油储存环境下的泄漏事故应急响应与处理策略研究

刘信杰 王兆军 王 宁(青岛实华原油码头有限公司,山东 青岛 266500) 王庆平 刘信强(青岛港海业董家口油品有限公司,山东 青岛 266500)

摘 要:本文通过对原油储存环境下可能发生的泄漏事故进行分析,探讨了应急响应与处理策略。首先介绍了原油储存环境下的泄漏事故可能引发的危害,然后分析应急响应的重要性。并详细讨论应急响应的流程和关键步骤,包括事故监测、报警、应急预案启动、人员疏散、泄漏控制等方面。最后提出针对原油泄漏事故的处理策略,包括现场处置、环境保护、后期监测等方面的措施,为原油储存企业和相关部门提供应对泄漏事故的参考和指导。

关键词:原油储存;泄漏事故;应急响应;处理策略

#### 0 引言

随着全球能源需求的增长,原油储存已成为重要的能源供应链环节。然而,原油储存环境下的泄漏事故可能带来严重的环境污染和安全风险,对周边地区和居民造成巨大影响。因此,对原油储存环境下泄漏事故的应急响应与处理策略进行研究具有重要意义。

### 1 原油储存环境下泄漏事故的危害分析

#### 1.1 环境污染

原油是一种有毒有害的化学物质,一旦泄漏到环境中,会对土壤、水源和空气造成污染。这种污染会对当地生态系统造成破坏,还可能对周边地区的居民健康造成威胁。环境污染是原油储存环境下泄漏事故带来的最直接和严重的危害之一。一旦原油泄漏,它会迅速渗透到土壤中,污染地下水资源,影响周围生态系统的平衡。泄漏的原油还会漂浮在水面上,对水生生物造成毒害,破坏水域生态环境。此外,原油挥发性较强,泄漏后会释放大量挥发性有机物质,对空气质量造成污染,危害人类健康。因此,环境污染是原油泄漏事故带来的严重后果之一,必须采取有效措施来防范和应对这一问题。

#### 1.2 生物多样性损害

原油泄漏会对当地生物多样性产生严重影响,可能导致植物、动物种群的死亡或迁徙,破坏生态平衡。在原油储存环境下发生泄漏事故,生物多样性是受到严重威胁的。原油泄漏会导致水体和土壤受到污染,影响周围生态系统的平衡。水生生物如鱼类、水生植物和微生物可能会受到直接毒害,造成大量死亡。此外,原油中的化学物质还会对陆地生态系统造成损害,影响植被生长和土壤质量。生物多样性的破坏会导致

生态系统的失衡,可能引发连锁反应,影响整个生态链的稳定性。一些濒临物种可能会因此受到威胁,甚至灭绝。此外,生物多样性的丧失也会影响人类的生存和发展,因为生物多样性是维持生态系统功能的重要基础,对于人类的食物、药物和其他资源具有重要意义。因此,原油储存环境下的泄漏事故对生物多样性的损害是不可忽视的,需要采取有效的措施来减少这种风险,保护生态系统的健康和稳定

#### 1.3 经济损失

泄漏事故会导致原油的浪费和损失,同时清理和 修复环境所需的费用也将是巨大的。此外,泄漏事故 还可能影响当地的旅游业、渔业等产业,造成经济损失。

原油储存环境下的泄漏事故会对环境造成严重破 坏,还会给经济带来巨大损失。首先,泄漏事故会导 致原油的大量浪费,造成生产成本的增加。清理泄漏 现场、修复受损设施、处理污染土壤和水源等费用都 是巨大的支出,这些费用将直接影响到企业的经济利 益。泄漏事故还会对当地经济产生负面影响。原油泄 漏会污染周边土地和水源,影响农田的种植和养殖业 的发展,降低当地居民的生活质量。同时,受污染的 水源会影响到当地居民的饮水安全,增加了医疗和环 境治理的支出。这些都将导致当地经济的停滞和发展 受阻。泄漏事故还会对相关产业链条造成连锁影响。 原油是许多工业生产的重要原料, 一旦供应中断或价 格波动,将直接影响到相关产业的生产和运营。此外, 泄漏事故还会对当地旅游业产生负面影响,降低游客 的到访率,影响当地旅游业的发展,会给经济带来巨 大损失。因此,预防泄漏事故的发生,加强安全管理 和监管,成为保障环境和经济可持续发展的重要举措。

**中国化工贸易** 2024 年 7 月 -145-

#### 1.4 社会影响

泄漏事故可能引发公众的恐慌和不安情绪,影响 当地社会的稳定。另外,泄漏事故还可能导致人员伤 亡,对当地社区造成严重影响。原油储存环境下的泄 漏事故会对自然环境造成严重破坏,同时对社会会造 成广泛影响。首先, 泄漏事故可能导致当地居民的健 康受到威胁, 因为原油中含有大量有害物质, 如苯、 甲苯等,长时间暴露在这些有害物质中会对人体造成 严重危害,引发呼吸道疾病、皮肤病等健康问题。泄 漏事故可能对当地经济造成严重影响。原油泄漏会污 染土地和水源,影响农田种植和渔业生产,导致农民 和渔民的生计受到威胁。此外, 泄漏事故还可能影响 当地旅游业, 因为原油泄漏造成的环境污染会破坏当 地的自然景观和生态环境,降低游客前来旅游的意愿, 从而影响当地旅游业的发展。泄漏事故可能引发社会 恐慌和舆论负面影响。一旦发生原油泄漏事故, 媒体 和社会公众会对此高度关注,可能会引发舆论的热议 和质疑,影响企业的声誉和形象。同时,由于泄漏事 故可能导致的健康问题和经济损失,可能会引发当地 居民的不满和抗议活动,对社会稳定造成一定的影响。 原油储存环境下的泄漏事故对自然环境造成严重破 坏、引发人们健康问题、经济损失以及社会不稳定等 一系列问题, 因此必须高度重视原油泄漏事故的防范 和处理工作,加强监管和管理,减少泄漏事故对社会 的危害。

#### 2 原油储存环境下的泄漏事故应急响应的重要性

当原油在储存环境中发生泄漏事故时, 应急响应 的重要性不言而喻。原油泄漏会对环境造成严重污染, 还可能引发火灾、爆炸等严重事故,对周围地区的居 民和生态系统都造成巨大威胁。因此, 及时有效的应 急响应措施至关重要。首先,要建立健全的应急预案, 明确责任分工,确保在事故发生时能够迅速响应。其 次,要配备专业的应急救援队伍和设备,包括防护装 备、泄漏应急处理设备等,以确保救援人员能够安全 有效地进行处置工作。同时,要加强现场监测和信息 共享,及时了解泄漏情况,采取相应措施防止事态扩 大。应急响应还需要与相关部门和机构进行密切合作, 共同应对泄漏事故可能引发的各种问题。只有通过协 同合作,才能更好应对原油泄漏事故带来的挑战,最 大限度地减少损失,保护环境和人民的生命财产安全。 在原油储存环境下,做好应急响应工作既是一项法定 责任, 更是保障社会稳定和生态安全的重要举措。只 有不断加强预防意识,提高应急响应能力,才能有效 避免和化解原油泄漏事故带来的危害,实现可持续发 展的目标。

# 3 原油储存环境下的泄漏事故应急响应与处理策略

### 3.1 事故监测:建立监测系统,及时发现泄漏事故

在原油储存环境下, 泄漏事故的发生可能会对环 境和人类健康造成严重影响。因此,事故监测是至关 重要的一环。针对原油泄漏事故, 应急响应团队需要 利用各种监测设备和技术来实时监测泄漏情况,以 便及时采取措施减少损害。事故监测的关键在于快速 准确地确定泄漏源和泄漏规模。监测设备可以包括气 体检测仪、红外线摄像机、无人机等先进技术,这些 设备可以帮助响应团队快速定位泄漏点并评估泄漏规 模。此外,监测设备还可以帮助团队了解泄漏物质的 性质和扩散情况,为后续的处理策略提供重要信息。 除了实时监测,事故监测还需要建立完善的数据记录 和分析系统。响应团队应该及时记录监测数据,并进 行分析研究,以便更好地了解事故发展趋势和可能的 影响范围。这些数据可以帮助团队做出科学的决策, 并指导后续的应急处理工作。在原油储存环境下,事 故监测是保障应急响应工作顺利进行的重要环节。只 有通过有效的监测手段,响应团队才能及时准确地应 对泄漏事故,最大限度地减少损害并保护环境和人类 健康。

#### 3.2 报警:一旦发现异常情况,立即启动报警系统

在原油储存环境下, 泄漏事故是一种严重的安全 隐患,一旦发生泄漏,及时的报警是至关重要的。当 监测系统检测到原油泄漏时, 应立即触发报警系统, 通知相关部门和人员进行应急响应。报警系统应当覆 盖整个储存区域,并具有高度灵敏性和准确性,以确 保在泄漏发生时能够迅速发现并通知相关人员。同时, 报警系统应当具备备用电源和自动检测功能,以确保 在电力中断或系统故障时仍能正常工作。一旦接到报 警通知,相关部门和人员应立即启动应急响应计划, 采取措施控制泄漏并减少损失。这可能包括封锁泄漏 点、启动泄漏应急设备、疏散周围人员、通知当地应 急服务机构等步骤。同时,应当及时评估泄漏的规模 和影响范围,制定详细的处理方案,并确保所有人员 严格按照应急计划执行。在原油储存环境下,泄漏事 故的应急响应和处理至关重要,只有通过及时的报警 和有效的措施,才能最大程度地减少事故造成的损失,

-146- 2024 年 7 月 **中国化工贸易** 

并保障环境和人员的安全。

# 3.3 应急预案启动:根据应急预案迅速启动应急响应措施

当原油储存环境中发生泄漏事故时,应急预案的启动至关重要。在事故发生后,立即启动应急预案可以有效地减少损失并保护环境。首先,应急响应团队应立即展开紧急救援行动,确保人员安全撤离并尽快控制泄漏源头。同时,要迅速评估泄漏的规模和影响范围,制定详细的处置方案。应急预案的启动还需要协调各相关部门和单位的合作,包括政府部门、环保机构、应急救援队等。只有通过多方合作,才能更加高效地应对泄漏事故,并最大程度地减少损失。应急预案的启动也需要及时向公众发布相关信息,包括事故发生的情况、应对措施和安全提示等。这样可以避免造成恐慌和混乱,同时提醒公众采取必要的防护措施。应急预案的启动是应对原油储存环境下泄漏事故的关键步骤,只有做好充分的准备和紧急响应,才能最大程度地减少事故带来的损失和影响。

#### 3.4 人员疏散:确保人员安全撤离事故现场

在原油储存环境下发生泄漏事故时,人员疏散是至关重要的一环。一旦泄漏发生,立即启动紧急疏散程序,确保所有工作人员和附近居民能够安全撤离现场。在进行人员疏散时,应根据泄漏物质的性质和扩散情况,制定合理的疏散路线和集合点,并确保疏散过程中保持秩序和安全。在进行人员疏散时,应当根据实际情况采取适当的措施,包括但不限于使用警报器、喇叭等设备进行警示,指定专人引导疏散,提供必要的紧急救援设施等。同时,应确保疏散路线通畅,避免发生拥挤和混乱,以减少次生事故的发生。在人员疏散完成后,应对疏散区域进行全面排查,确保没有人员滞留在危险区域内。同时,应对疏散过程中出现的问题和不足进行总结和改进,以提高今后应急响应的效率和水平。只有做好人员疏散工作,才能最大程度地减少泄漏事故对人员和环境造成的损害。

### 4 原油泄漏事故的处理策略

### 4.1 现场处置:采取合适的技术手段清除泄漏物质

原油泄漏事故发生后,现场处置是至关重要的一环。首先,必须立即采取措施控制泄漏源头,防止原油继续泄漏。专业的应急团队应当迅速赶到现场,评估泄漏情况并制定应对方案。他们需要使用各种设备和工具来清理泄漏原油,防止其进一步扩散。在现场处置过程中,安全是首要考虑因素。工作人员必须穿

戴适当的防护装备,避免接触有害物质。同时,应当确保现场通风良好,以减少有毒气体的危害。另外,应当建立现场指挥中心,确保各项处置工作有条不紊地进行。除了清理泄漏原油,还需要关注泄漏对周边环境的影响。应当及时评估泄漏对土壤、水体和野生动植物的影响,并采取相应的措施进行修复和保护。这需要与环保部门和相关专家密切合作,共同努力减少事故对生态环境的损害。

# 4.2 环境保护:采取措施减少环境污染,保护生态环境

及时清理和收集泄漏的原油,防止其进一步扩散和渗透到土壤和水体中。可以利用吸油毯、围堰和吸油器等工具设备进行清理作业,确保尽快将泄漏原油清除干净。要对受影响的土壤和水体进行监测和评估,了解泄漏对环境的实际影响程度。根据评估结果,制定相应的修复计划,采取适当的措施进行环境修复和恢复工作,尽量减少泄漏对生态系统的破坏。要加强对附近居民和野生动植物的保护。通过警示、疏散和安置等措施,确保人员安全;同时,对受影响的野生动植物进行救助和保护,避免它们受到泄漏原油的伤害。

# 4.3 后期监测:对泄漏事故影响范围进行监测,及时评估后续影响

对泄漏地点周边的土壤、水体和空气进行定期监测。通过采集样本并进行实验室分析,可以及时发现任何潜在的环境污染问题,并采取相应的措施进行处理。对受影响的生物群落进行监测。这包括对海洋生物、陆地植被和野生动物的观察和调查,以评估它们的健康状况和受到的影响程度。监测应该持续一段时间,以确保环境的恢复情况符合预期,并及时发现任何潜在的问题。定期的监测报告应该向相关政府部门和公众公开,以增加透明度和信任度。

#### 5 结论与展望

通过对原油储存环境下的泄漏事故应急响应与处 理策略的研究,可以有效提高应对泄漏事故的能力, 减少事故损失。未来的研究可以进一步完善应急预案, 提高应急响应的效率和准确性。

#### 参考文献:

- [1] 叶鹏. 特大型原油储罐 T35102 清罐检修作业活动 安全管理问题总结 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2016(17):37-38.
- [2] 陈涛. 原油储罐腐蚀分析及防护措施 [J]. 工业安全 与环保,2010,36(4):41-42

**中国化工贸易** 2024 年 7 月 -147-